

Передплата

на «РУСЛАНА» вносить:

в Австрії:

на цілий рік 20 кор.
на пів року 10 кор.
на чверть року . . . 5 кор.
на місяць 1.70 кор.

За границею:

на цілий рік . . . 16 рублів
або 36 франків
на пів року . . . 8 рублів
або 18 франків
Пощиною число по 16 сот.

РУСЛАНА

«Виреш ми очи і душу ми, виреш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових епиграмів М. Пашкевича

Виходить у Львові що дня крім неділь і руских свят о 5½ год. пополудня.

Редакція, адміністрація і експедиція «Руслана» під ч. 1. пл. Домбровського (Хорунчини). Експедиція місцева в Агенції Соколовського в пасажі Гавсманна.

Рукописи звертає ся лише на попереднє застереженє. — Рекламациї неопечатані вільні від порта. — Оголошенія звичайні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надсланим» 40 с. від стрічки. Подяки і приватні доносенія по 30 с. від стрічки.

Наглі суди в Триєсті.

(X) Ворохобня викликана загальною робітничою змогою в Триєсті дійшла до крайности і наслідком того від неділі заведено там наглі суди. Урядове оповіщенє, яке появило ся в окремім виданю урядової часописи «Osservatore Triestino» і окремими оповіщеннями прибитими на мурах, звучить: «З огляду, що в остатних днях проти публічної власти проявив ся і дальше триває опір і нагальні напади, до котрих здержання треба було ужити і тепер ще уживати надзвичайної сили, розпорядив намісник на основі §. 429. в порозуміню з президентом висшого краєвого суду і старшим прокуратором для міста Триєсту і області нагале поступованє карне супроти злочину зворушеня».

О скілько доси можна було на основі зібраних вістей осудити триєстенські події, покористували ся робітничою змогою корабельних палячів і иньших робітників анархістичні і іриденцистичні елементи і довели заворушеня до крайности, яка загрожує публічній безпечности. Задля того правительство постарало ся о цісарський дозвіл на заведене ввімкового стану, а намісник завів до того ще наглі суди. Після законних постанов що-до заведення ввімкового стану, обовязанє правительство, скоро рада державна є зібрана, подати сей розпорядок сей час до відомости і оправдати основними понуками. Задля того нинішне (вторкове) засіданє посольської палати буде вельми цікаве, позаяк правительство має бути в посіданю справоздани, яке виказує незвичайну небезпечність цілого сего руху в Триєсті. Міністер-президент ще перед засягненєм цісарського дозволу запевнив ся піддержки великих сторонництв посольської палати і нема сумніву, що розпорядки правительства osiąгнуть значну більшість в палаті. Цікаво вельми, яке становище займуть італійські послї. Можна сподівати ся, що будуть збивати потребу ужитя стрільного оружя, як і потребу ввімкового стану, але в приватних розмовах признавали самі італійські послї, що анархістичні (а ми додамо: і іриденцистичні елементи) взяли в свої руки сей рух для своїх цілїй. Становище соціальних демократів буде зависїти від справоздани, яке привезе посол Еленбоген, що виїхав був до Триєсту розслідити сі справи.

Замітити на останку годить ся, що в останних часах в Австрії заведено наглі суди в Празї в 1897. після упадку гр. Баденього а в 1898. р. в західній Галичинї задля антисемітских розрухів на Мазурцині. Заведенє се подїлало відстрашаючо і так само після вістей з Триєсту наступило там певне успокоєнє і все вертає до нормального стану.

Русини в північній Америці.

Число осівших в північній Америці Русинів з австро-угорської монархії подає «Gazeta handlowo-geograficzna» на 300.000, з яких звиш 250.000 осіло в Сполучених Державах, а коло 40.000 в західній Канаді.

Русини в Сполучених Державах — пише згадана часопись — є майже виключно робітниками, працюють в різних галузях промислу, в заковах угля, у фабриках везїза, мила, прядива, в цукроварнях, фабриках тютюну (цигар) і т. п., а знатне число дівчат-Русинок служить у маїтїйших американських горожан в Нью-Йорку і околиці. Робітничя руска людність осіла переважно в станї Пенсильванії, в звиш 50 фабричних містах, а також в Нью-Йорку і околиці, в станї Нью-Ерсей і в станах Connecticut (Ansonia), Ohio, Indiana, Illinois, Colorado, Minnesota і других.

Головні центри руских робітничих колонїй є пенсильвенські міста: Пітсбург, Шамокін, Оліфант, Майфільд, Мт. Кармель, Шенандоа і инші, а також Jersey City N. J.

В ділянцях, в якіх згуртовує ся руске, робітничє населенє, деякі Русини мають власні дімки і стори (склепи), сальони, гросерії, бучерні, а часом заїздні господи (готелї). Фармерів-Русинів є дуже незначне число. Кілька Русинів має менші почтв, а кількох є т. з. натарів.

Рускої інтелїгенції — крім священників — майже нема. Є лише кількох учителів нижчої категорії що-до студій, а радше т. з. дяко-учителї, а сьвітську інтелїгенцію репрезентує один лікар в Чикаго (доктор американського, а відтак європейского університету), один адвокат, доктор прав та один студент медицини (б. академик з Галичинї). Однак находять ся між людьми без цензуса інтелїгенції одиниці, які виробили собі деякий степен практичної, американської інтелїгенції.

Іміграція Русинів з Галичинї до Сполучених Держав датує ся від другої половини 1870-их років, а головнє від р. 1880. Емігрували від самого початку по нинїшній день виключно лише Русини з найдаљшого західного закутка Руси, с. є. Русини з західної Галичинї т. зв. Лемки та Русини з угорської Руси, переважно з околиць сусїдуючих з Лемками.

Отже виїздила людність з найбіднїйшої землі і найменше плідної з цілої Руси. Ся заробкова еміграція у сьвітлі часи для заробкуючого населеня в Сполучених Державах (с. є. в 1880-х роках), спровадила до краю стілько гроша, за працюваного в американських фабриках і закопах, що виратувала часом цілі лемківські села з рук жидівских ляхварів, достарчуючи грошей на викупно землі і господарства. Але єї початки се правдива мартирологія перших повірїв сеї вандрівки за море убогого а працюваного Лемка, який ішов по зароблений доллар на те, щобі вернути і вложити єго в своє убоге господарство в ріднім селі.

Зачувши десь, що сусїдний мазурский люд їде за далекий океан, не боючи ся чужої землі і тяжкої праці, щобі заробити єї сказочні суми долларів, вибрав ся також убогий Лемко, пробувати щастя.

Не один з перших сьмільчаків згинув на американській землі з зимна та голоду за містом, в яким прецїнь тоді було стілько хлїба і стілько пошукуваної праці, але не для якогось

«німого, дикого грїнора». Часом гинув наш емігрант від каміня місцевої робітничої товни, яка не розуміючи мови прибувшого, бачучи єго в якімсь чудній, некультурній одїжї, обдертого, а навіть побоючи ся конкуренції дешевого робітника, заховувала ся ворожо супроти прибуваючих. І навіть лїпші американські серця, на вид зближаючого ся якогось «дикого чоловіка», який незрозумілою мовою, гинучи з голоду, просив о хлїб і працю, утікали з обридженєм і страхом, дозволяючи гинути бідному чужинцеві з голоду десь на полю. А такий величезний попит за працює був тоді там.

Такі трагічні, а дійсні слухай з історії першої іміграції Лемків оповідають старі вже нині робітники по плеїзах в Пенсильвенії. Але сей темний, обдертий, бараболоє і вїсєм своєї пісковатої землі викормлений Лемко перебує єї початки, найшов працю, переїмив ся на працюючого «пана» в «паньскім» одязі, часто із золотим годинником і в цилїндрі, і небавом послав тяжко запрацьовані доллари до свого убогого села на дорогу для решти молодих рук, охочих до тяжкої праці. Мало-помалу стягала ся коло перших сьмільчаків чимраз численнїша робітничя дружина і повстали там по містах цілі робітничі, рускі колонїї.

Половину американських Русинів становлять емігранти з угорської Руси, а меншу половину Русини з західної Галичинї.
(Дальше буде).

Робітничі забурення.

В Триєсті оголошено стан облоги і наглі суди, а кат Лянґ прибув там на довший побут для виконуваня свого страшного діла смерті.

Зачало ся від палячів на кораблях Льюйда. А коли їх жаданя скороченя часу праці не хотїли узгляднити, застрайкували всі робітники в триєстенській пристани. В дни застановленя робіт, страйкуючі робітники залягли громадню улицю, а до них прилучили ся т. з. мулярї, с. є. молоді волоцюги без постійного занятя, яких в Триєсті є велика сила. Прийшло в кількох місцях до ексцесів. Виступило війско. Роздратована товпа почала кидати каміннями. Упали стрїли. Повалили ся трупи і ранні — безневинно...

В обговореню сих подій в Триєсті, вїдєнські дневники констатуєть, що заведене стану облоги вплинуло успокоючо на населенє Триєсту. Тільки одна соціальстична Arbeiter Ztg. осуджує як найострїйше єї надзвичайні зарядженя правительства. Проклямація наглих судів, після Arbeiter Ztg., викликала пригнобленє в цілім населеню і на знак сего навіть в деяких костелах вивїшено чорні фани. Що познак анархії не було, доказом сего наводять Arbeiter Ztg. сю обставину, що підчас розрухів не случив ся ані один випадок крадіжки. Навіть в Льюїді, де зинищено магазини, не скрадено нічо, але всі річи оставлено на місци.

Триєстенська залога зміцнена. Вчеру знов прибуло 600 жовнїрїв. Надто в пристани станули в поготові военні кораблі «Відень», «Монарх» і «Будапешт» та один торпедовець. Полїція слїдить за моральними виновниками сумних подій і підиривляя кільканацять провідників соціальстїв та анархістїв. прїдїбавши їх на нарадах в реставрациях та каварнях. Між арештованими входить ся один член мирового суду Бібені,

